
PERFECŢIONAREA PROFESIONALĂ CA MECANISM 
DE EFICIENTIZARE AACTIVITĂTII t 

ÎN CADRUL BIROULUI NATIONAL DE STATISTICĂ 
> 

Natalia IURCU, 
consultant, 

Biroul Naţional de Statistică al 
Republicii Moldova 

86 

o 
CM 

o 
n 
3 
Q. 
« 

с * * 

«J 
с 
£ 

5 

SUMMARY 
An administrative system equipped with sufficient material and financial re-

sources, with necessary administrative law can not function without civil ser-
vants well trained professional and managerial, that requires, according the law 
in the public administration, creating and building a corps of career civil ser-
vants, professional, politically neutral and compatible with existing structure in 
member countries of the European Union. 

For these reasons, currently, the process of modernizing the civil service in 
the republic requires: funcţionai improvements, organizational improvements, im-
provements of skills, infrastructure improvements. 

Un sistem administrativ dotat cu 
suficiente mijloace materiale şi financiare, 
cu legi administrative necesare nu-şi poate 
îndeplini funcţiile fară funcţionari publici 
bine pregătiţi profesional şi managerial, de 
aceea se impune, conform legislaţiei în 
vigoare în domeniul administraţiei publice, 
crearea şi consolidarea unui corp de 
funcţionari publici de carieră, profesionist, 
neutru politic şi compatibil cu structurile 
existente în ţările membre ale Uniunii 
Europene. 

Din aceste considerente, actualmente, 
procesul de modernizare a serviciului public 
din republică necesită: îmbunătăţiri 
funcţionale, îmbunătăţiri organizaţionale, 
îmbunătăţiri ale competenţelor, îmbunătăţiri 
ale infrastructurii. 

Pentru a satisface aceste necesităţi, 
instruirea (formarea şi perfecţionarea) 

profesională a funcţionarilor publici 
urmează să devină un proces continuu şi 
organizat, care să ţină seama atât de 
transformările care au loc în cadrul 
administraţiei publice, cât şi de cele care 
pot fi anticipate. 

Pentru a atinge acest scop, este necesar 
să fie produse schimbări în atitudini, sisteme 
şi structuri. Mai mult ca atât, este necesar 
de a motiva şi a stimula funcţionarii pub-
lici, ca ei să-şi asume responsabilitatea 
pentru gestiunea instruirii individuale. 

Instruirea presupune pătrunderea 
esenţei, înţelegerea integrală, capacitatea 
de a gândi creativ, fără limitare la răspunsuri 
stereotipice, capacitatea de a analiza şi a 
aprecia, de a lua decizii etc. 

Pe lângă studiile de bază, este necesară 
acumularea unor cunoştinţe specifice în 
domeniul administrării publice, deprinderi 



şi abilităţi sociale şi interpersonale 
corespunzătoare postului de muncă, cum 
ar fi: capacitatea de a colabora şi a lucra 
în echipă, de a lucra creativ şi a menţine 
standardele calităţii. 

Astfel, perfecţionarea profesională 
presupune cunoştinţe temeinice despre 
drept şi ştiinţa administrativă, cunoştinţe 
specifice domeniului autorităţii publice, 
experienţă în domeniu, uşurinţă în aplicarea 
în practică, aptitudini intelectuale etc. 

Dar, ca să se obţină o asemenea 
competenţă profesională, este necesar ca 
toate instituţiile să asigure formarea 
personalului pentru administraţia publică, 
să realizeze o legătură strânsă, pe de o 
parte, între procesul de învăţământ şi 
cercetare, iar, pe de altă parte, între acesta 
şi practică. In scopul asigurării serviciului 
public cu cadre de un înalt ni vei profesionist 
şi cultural, este necesară crearea unui 
sistem de stat de formare, recalificare şi 
perfecţionare profesională a funcţionarilor 
publici. 

Sistemul de stat de formare, recalificare 
şi perfecţionare profesională a funcţio-
narilorpublici trebuie să includă programele 
instructive profesionale de formare, 
recalificare şi perfecţionare profesională 
a funcţionarilor publici în domeniul de 
activitate, programele de specializare în 
domeniul administrării publice, instituţiile 
de învăţământ acreditate, care vor realiza 
aceste programe şi organele care vor 
asigura gestiunea acestor procese. Statul 
este responsabil totalmente de formarea, 
organizarea, dezvoltarea şi conţinutul 
s is temului de instruire continuă a 
funcţionarilor publici. 

Guvernul îşi asumă rolul de coordonare 
şi asistenţă deplină, fiind responsabil de 
infrastructură; suportul legislativ; stabilirea 
standardelor; asigurarea/controlul calităţii; 

asigurarea mecanismului de acreditare/ 
licenţiere a instituţiilor de învăţământ. _ 

Finanţarea procesului de formare, ^ 
recalificare şi perfecţionare profesională g 
a funcţionarilor publici se efectuează din q ' 
contul mijloacelor bugetare prevăzute în S 
acest scop, al altor resurse financiare ^ 
neinterzise de legislaţie (granturi, proiecte : 3 
internaţionale etc.). Investirea de către ; "di 
guvern în pregătirea şi dezvoltarea j 3 
funcţionarilor din autorităţile publice 1 Şj 
centrale şi locale trebuie să capete un o" 
caracter prioritar. ^ 

bi principiu, numai funcţionarii publici, С 
care vor înţelege foarte bine cultura =: 
organizaţiei, tendinţele dezvoltării economiei —1 

şi societăţii, a pieţei muncii, cerinţele noi JJ. 
faţă de deprinderile de muncă, schimbarea ; ш 
valorilor şi atitudinilor, importanţa ff 

(O 
parteneriatului, a responsabilităţilor, =: 
motivaţiei şi stimulării, vor putea realiza : 
cu succes, efectiv şi eficient obiectivele 8 7 
organizaţionale, 

Principalii factori ce influenţează j 
formarea pentru integrarea europeană a î 
funcţionarilor publici, în opinia specialiştilor 
în domeniu, se referă la legislaţie; mentalitate 
şi educaţie; modalităţi de perfecţionare; 
calitatea resurselor umane; colaborarea 
între specialiştii în domeniu şi practicieni; 
îmbunătăţirea comunicării pe orizontală şi 
pe verticală etc. 

Prin urmare, o administraţie publică 
modernă trebuie să fie caracterizată de o 
funcţionare eficientă şi eficace, de 
transparenţă şi adaptabilitate. Utilizarea 
noilor tehnologii ale informaţiei şi 
comunicării constituie mijloacele principale 
de punere în practică a acestor concepte. 
Toate acestea presupun, pe lângă 
asigurarea unei dotări tehnice cores-
punzătoare, existenţa unui personal capabil 
să utilizeze aceste tehnologii. 



Aşadar, întru realizarea prevederilor 
art. 37 alin.(4) din Legea nr. 158-XVI din 4 
iulie 2008 cu privire la funcţia publică şi 
statutul funcţionarului public privind 
aprobarea de către Guvern a modului de 
organizare şi desfăşurare a procesului de 
dezvoltare profesională continuă a 
funcţionarilor publici, Biroul Naţional de 
Statistică (BNS) a realizat Ia nivel de 
instituţie instruirea (internă şi externă) şi 
perfecţionarea personalului atât în cadrul 
Academiei de Administrare Publică de pe 
lângă Preşedintele Republicii Moldova, cât 
şi în cadrul altor instituţii sau în afara 
hotarelor ţării. 

Perfecţionarea profesională continuă a 
funcţionarilor publici din cadrul BNS se 

j realizează prin următoarele tipuri de 
î instruire: instruire internă şi instruire 

8 8 externă. Instruirea internă include cursuri 
: de instruire de lungă şi scurtă durată, 
ş seminare, mese rotunde etc. Specialiştii 
| BNS organizează pentru colaboratorii 
j organelor teritoriale pentru statistică (OTS) 
> cursuri de instruire în domeniile statisticii 

O pe termen scurt , tehnologii lor 
q informaţionale; iar experţii străini susţin 
^ cursuri de instruire a programelor PC-Axis, 
Ч1" SAS, formare de formatori cu participarea 

specialiştilor din cadrul BNS, inclusiv 
~ colaboratori din cadrul OTS. >(v 

Procesul de perfecţionare profesională 
2 continuă în cadrul BNS (instruirea externă) 
^ se realizează prin diverse forme de instruire: 

cursuri de instruire de scurtă şi lungă 
£ durată, seminare, conferinţe, mese rotunde, 

' 2 ateliere etc. Activitătile de instruire se 
.2 realizează prin diferite metode: prelegeri, 

: .E studii de caz, discuţii, întrebări-răspunsuri, 
prezentări, lucru în grup etc. 

«ţ La selectarea metodelor de instruire se 
ţine seama de specificul procesului de 
instruire a adulţilor. Aşadar, în fiecare an, 

Academia de Administrare Publică de pe 
lângă Preşedintele Republicii Moldova, 
întru realizarea comenzii de stat privind 
perfecţionarea profesională a personalului 
din administraţia publică, aprobată prin 
Hotărâre de Guvern, prezintă un plan de 
desfăşurare a cursurilor de perfecţionare, 
în conformitate cu prevederile pct.3 al 
Hotărârii menţionate, Biroul Naţional de 
Statistică respectă întocmai planul-grafic 
al cursurilor de perfecţionare profesională 
a personalului din administraţia publică. 
Activităţile de instruire se realizează prin 
diverse metode, cum ar fi prezentarea 
subiectelor relatate în Power Point, lucru 
în grup, prelegeri, discuţii, activitate practică 
etc. 

Funcţionarii publici din cadrul BNS, care 
sunt delegaţi la cursuri de instruire, participă 
activ Ia realizarea obiectivelor de instruire, 
oferă informaţii necesare pentru evaluarea 
eficienţei activităţilor de instruire şi aplică 
cunoştinţele, abilităţile şi modelele de 
comportamente obţinute în activitatea 
practică. Tematica cursurilor este bine 
determinată, ţinându-se seama de nece-
sităţile de instruire; cheltuielile necesare 
pentru realizarea cursurilor sunt acoperite 
din conml mijloacelor bugetare alocate 
Academiei de Administrare Publică de pe 
lângă Preşedintele Republicii Moldova şi 
din Fondul Fiduciar multidonator. La finele 
fiecărui curs, participanţilor li se eliberează 
documente de certificare a absolvirii 
cursului. 

După cum s-a menţionat, procesul de 
dezvoltare profesională impune introducerea 
şi utilizarea conceptelor moderne, 
caracteristice managementului public, 
folosite în administraţiile de peste hotare. 

Chiar dacă nu sunt implicate direct în 
elaborarea şi implementarea procesului de 
dezvoltare profesională continuă a 

t 



funcţionarilor publici, instituţiile Uniunii 
Europene şi alte organisme internaţionale 
au, în acest proces, statutul unui actor im-
portant care, prin programele specifice de 
pregătire şi construcţie instituţională, oferă 
suportul pentru transferul de cunoştinţe 
necesare fundamentării şi asigurării 
standardelor europene de dezvoltare 
profesională a funcţionarilor publici în 
domeniul statistic. 

în anul 2008, din contul mijloacelor 
financiare oferite de Norvegia în cadrul 
Memorandumului de înţelegere între 
Statistica Norvegiei şi Biroul Naţional de 
Statistică al Republicii Moldova, a fost 
organizat primul an de studii de masterat 
la Academia de Studii Economice din 
Moldova, Facultatea Cibernetică, Statistică 
şi Informatică Economică, specialitatea 
analiza statistică în economie şi business 
pentru 6 colaboratori din cadrul BNS, iar 
în anul 2009 alţi 10 colaboratori din cadrul 
BNS au fost admişi la ASEM pentru a face 
studii de masterat. Specializarea de studii 
postuniversitare de masterat „Analiza 
statistică în economie şi business" prevede 
aprofundarea cunoştinţelor şi extinderea 
abilităţilor privind analiza datelor statistice 
şi elaborarea de sondaje şi scenarii 
economice în susţinerea activităţilor 
administraţiilor publice şi celor de afaceri. 

Organizarea cursurilor, calitatea predării, 
precum şi însuşirea individuală a materialului 
predat, au asigurat o aprofundare a 
cunoştinţelor in domeniu şi o aplicare practică 
mai eficientă a softurilor SPSS, Eviews, 
Microsoft Office Access, care facilitează 
efectuarea unor calcule complexe în 
domeniul statistic. Studiileau fost organizate 
în conformitate cu cerinţele şi necesităţile 
profesionale ale colaboratorilor BNS. 

Considerăm că aceste studii de 
masterat oferă colaboratorilor posibilitatea 

de a deveni buni specialişti în analiza 
informaţiei economice, elaborarea de — 

pronosticuri economice şi efectuarea ^ 
diferitelor sondaje, iar cunoştinţele g 
acumulate permit ap ro fundarea şi 
perfecţionarea cunoştinţelor obţinute în ! 2 
instituţia de învăţământ superior şi în g* 
perioada de activitate la BNS. în cadrul 3 
altor instituţii au fost organizate seminare 
de instruire specializate în diverse domenii § 
la care au participat funcţionari publici Sjf 
din cadrul BNS. o" 

Un impediment important în procesul de ^ 
asimilare a experienţei internaţionale în 
domeniul statisticii constituie cunoaşterea =: 
insuficientă a limbilor engleză şi franceză, —* 
fapt care împiedică familiarizarea cu J®. 
standardele internaţionale în domeniul sta- qS 
tistic şi cele mai bune practici ale altor ţări. 
Din aceste considerente, în anul 2009, au 
fost bine venite cursurile de studiere a limbii i 
engleze organizate de către Direcţia politica 8 9 
de cadre a Guvernului Republicii Moldova, 
împreună cu Centrul de Studiere a Limbilor j 
Moderne „QUO VADIS", de care au • 
beneficiat 19 persoane (în anul 2010 16 
persoane continua studierea limbii engleze); 
şi organizarea cursurilor de studiere a limbii 
franceze de către Alianţa Franceză, la care 
au participat 20 de persoane din cadrul BNS. 

Centrul de Studiere a Limbilor Modeme 
„QUO VADIS" şi Alianţa Franceză îşi 
aduc aportul la organizarea acestor cursuri 
de limbă engleză şi limbă franceză pentru 
colaboratorii din cadrul BNS. Evenimentul 
în cauză prezintă un real succes pentru 
perfecţionarea profesională a funcţionarilor 
publici din cadrul BNS, contribuind, 
totodată, la ridicarea nivelului profesional 
prin cunoaşterea limbilor modeme. 

Apreciem, în mod deosebit, contribuţia 
echipei de profesionişti din cadrul instituţiilor 
la buna desfăşurare a cursurilor în cauză. 



Se folosesc metode de instruire ce corespund 
standardelor europene. Prin urmare, în anul 
2009, datele privind instruirea profesională 
a funcţionarilor publici din aparatul central 
al Biroului Naţional de Statistică expediate 
în adresa Cancelariei de Stat, arata că gradul 
de instruire a personalului constituie 
72,45%, ceea ce rezultă că au fost instruiţi 
71 de funcţionari publici din aparatul cen-
tral al BNS (44 de persoane au fost instruite, 
cel puţin, 40 ore). 

Astfel, la toate nivelurile trebuie să 
consti tuie o priori tate formarea 
funcţionarului public cu performanţe de nivel 
european, conştient de faptul că este in 
serviciul cetăţeanului şi că are un rol imens 
in procesul de integrare europeană, respectiv 

; acela de a pune în practică, în mod eficient, 
întregul cadru legislativ creat, precum şi de 

ф 0 a contribui la perfecţionarea acestuia. 
De asemenea, în opinia specialiştilor 

există ideea că trebuie să se acţioneze în 
mai multe direcţii pentru creşterea nivelului 

; calitativ al funcţionarului public, şi anume: 
a) punerea unui accent deosebit pe 

O formarea şi perfecţionarea funcţionarului 
q public în conformitate cu cerinţele Uniunii 
^ Europene, dar în condiţiile concrete, 
^ specifice Republicii Moldova; 
ţ j b) realizarea unor forme de pregătire 

profesională şi specializare care să-1 ajute 
şi să-1 determine pe funcţionarul public să 

.Q asimileze noi cunoştinţe profesionale, 
^ specifice administraţiei şi, nu în ultimul rând, 
ад să conştientizeze că este în slujba 
2 cetăţeanului. Rezultatul instruirilor şi 
2 pregătirilor profesionale va trebui să se 
.2 reflecte în creşterea competenţelor 
£ funcţionarilor publici şi a eficienţei activităţii 

întregului personal din administraţie. 
^ Pregătirea profesională a funcţionarilor 

publici trebuie planificată, organizată şi 
temeinic fundamentată, deoarece în 

administraţia publică există personal cu 
specializări variate; 

c) o altă direcţie de creştere anivelului 
calitativ a] funcţionarului public o constituie 
sporirea motivării acestuia printr-un sistem 
de recompense atractiv şi stimulativ, ştiut 
fiind faptul că motivarea, din punct de 
vedere managerial, constituie baza 
antrenării personalului în scopul îndeplinirii 
obiectivelor propuse la nivel organizational; 

d) conceperea unui mecanism şi a unor 
proceduri simple de evaluare a activităţii 
funcţionarului public, factor important al 
creşterii eficienţei muncii sale; 

e) conştientizarea de către funcţionarul 
public a misiunii pe care o are integrarea 
europeană. 

Cu toate acestea, considerăm că 
ansamblul măsurilor cuprinse în procesul 
de perfecţionare continuă trebuie să 
conducă nemijlocit la profesionalizarea 
funcţiei publice prin asimilarea celor mai 
bune practici de comportament, relaţii 
publice etc., iar funcţionarul public, la rândul 
sau, demonstrează, în urma evaluării, că 
şi-a însuşit la un nivel corespunzător, 
cuantificat printr-un calificativ, conţinutul 
formării şi îndeplineşte criteriile de 
performanţă specifice funcţiei pe care o 
ocupă, formulate din perspect iva 
profesionalizării funcţiei publice. 

bl opinia noastră, există totuşi probleme 
care complică realizarea perfectă a 
procesului de dezvoltare profesională 
continuă: 

- neadaptarea suficientă a conţinutului 
programelor existente la cerinţele şi 
standardele practicate în ţările europene; 

- finanţarea insuficientă a participării 
personalului din administraţia publică Ia 
diferitele programe de formare; 

- existenţa unor importante diferenţe 
organizaţiona le şi operaţionale între 



furnizorii de formare continuă. 
In scopul îmbunătăţirii situaţiei existente 

la nivelul formării continue a funcţionarilor 
publici, Biroul Naţional de Statistică propune: 

- colaborarea cu instituţiile de specialitate 
din ţările Uniunii Europene şi afilierea la 
reţelele europene de formare continuă; 

- crearea unor standarde privind 
procesul de formare, proiectare şi elaborare 
a planurilor de învăţământ; 

- îmbunătăţirea legislaţiei secundare 
refer i toare la formarea continuă a 
funcţionarilor publici. 

Crearea unui sistem modem şi transpar-
ent de perfecţionare profesională, prin prisma 
standardelor europene, solicită susţinerea şi 
dezvoltarea abilităţilor şi componenţelor 
funcţionarilor publici de a utiliza noi 
instrumente, mecanisme şi proceduri 
specifice unui management public modem. 
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